

* * *

Odată încheiată perioadă politică a epocii romane, se cuvine să limpezim și etimologia numelui de Arcidava, pe care am constatat-o scriptic, încă din secolul II î.e.n. în inscripția lui Akornion din Dionysopolis. Cum însă limba dacă nu se cunoaște, n-avem un criteriu sigur de orientare lingvistică, de aceea suntem obligați să recurgem la ipoteze, dacă vrem să precizăm anumite situații. În multe cazuri suspozițiile bazate pe concluzii logice sau deducții trase din fapte indirecte, vin să suplimenteze acele probele istorice care datorita vitregiei timpurilor nu mai există. Aceeași metodă urmează să fie utilizată și atunci, când vrem să explicăm etimologic numele unor localități dacice, care câteodată au chiar o rădăcină latină, cum este cazul și cu numele de Arcidava²⁾. Vechea cetate dacică capitala imperiului lui Burebista, Argedava în formă ei originală a fost preluată și de romani, după cucerirea Daciei fiind că o aflăm la Ptolomeus ca Argedava și indicată mai târziu în Itinerariul sau Tabula Peutingeriană, ca Arcidava.

Numele localității Argedava din timpul lui Burebista a fost explicat în diferite moduri. V. Pârvan arată că "arg" înseamnă în limba tracă, lumină, strălucirea și dă ca exemplu exact localitatea Arcidevei din Banat amintită în inscripția de la Dionysopolis, care la Ptolomeus este scrisă cu Arcidava.³⁾

Teza aceeași este justă, în măsură în care se recunoaște, că apelativul "dava" s-a adăugat exact, ca și germanul "burg" la topicul care urmează să fie determinat și înseamnă o așezare fortificată sau o cetate.⁴⁾ În acest caz Argedava a însemnat cetate strălucită, ceea ce ar corespunde cu mărirea ei, de capitală uneia dintre cele mai puternice imperii, din acel timp. Fapt este că, terminația "dava", nu s-a dat localităților de importanță strategică și n-a avut alt înțeles, decât acela de cetate sau locul întărit al unui stat.

2) N. Iorga Istoria romanilor vol. I part. II. pag. 227.-

3) Vasile Pârvan: Considerații asupra unor nume de râuri daco-scytice p-14.-

4) G. Popa Lisseanu op. cit vol. XV. p. 18.-